
6. A tankötelezettség kezdete Németországban. Ujabb rendelkezések sze-
rint Németországban, a tankötelezettség annak a tanévnek kezdetén kezdődik, 
amely naptári évben a gyermek hatodik életévét betölti. Tudvalevő, hogy a 
tanév, amely a mult tanévig április elsején kezdődik, most, mint nálunk 
szeptember elsején kezdődik. í g y tehát most iskolaköteles az a gyermek is, 
aki abban az évben december 31-ig tölti be a hatodik életévet. 

Szenes Adolf. 

LAPSZEMLE. 

A Magyar Paedagogia, 1941. évi 5. száma (október—-december igen ér-
tékes és bő tartalommal jelent meg 192 oldalon. 5 nagyobb tanulmány, 10 ki-
sebb terjedelmű közlemény és 40 könyvismertetés mutatja a Magyar Pae-
dagogia! Társaság intenzív és minden pedagógiai térre kiterjedő értéke» 
munkásságát. A nagy értékű tartalomból a következőket ismertetjük. 

Róder Pál: A tanárság képzése, különös tekintettel a. korszerű tanügy-
igazgatás .feladataira. A középiskolai tanárképzés megreformálásának gon-
dolata nem mai keletű. Ujabban ennek a kérdésnek tárgyalásába belekap-
csolódott a bölcsészhallgatók bajtársi egyesületének ifjúsága is. Az ifjú-
ság a kérdést tárgyilagosan és komolyan fogta fel. Felmerült az egyetemi 
előkészítő év terve. Egyik célja a gimnázium és egyetem áthidalása, másik 
a tanári munkába való bepillantás. Ez elősegítené a kiválasztás munkáját 
a tanárképzést, vezetők részére, s maga a jelölt is rájönne, alkalmas-e erre 
a pályára, vagy nem. 150 hallgató közül csak 80 vallotta be, hogy tanár-
óhajt lenni, de csak 20 bivatásérzetből! Az ifjúság nagyobb része jobbau 
megbecsült, jobban fizetett pályák felé tör. Ez adja meg a súlyos hely-
zet megoldásának módját. Ebben a felfogásban rejtőzik egy mélyebb veszély, 
a hivatástudat hiánya, illetve külső anyagi előnyökért való elnyomása. Pe-
dig hivatástudatra hatványozottan szükség van a tanári, tehát oktató és 
nevelő munkában. Ezt a hivatástudatot kell kifejleszteni. Annyiban mutat-
kozik is ez a mélyebb lelki polarizáció, hogy a hallgatók tárgyválasztása 
nem hasznossági szempontok szerint igazodik, hanem lelki hajlam szerint. 
Ezt szakirányban erősíti az igen magas színvonalú egyetemi szakképzés. Az 
iskola azonban a szakképzésen kívül még mást is megkövetel. Ezért a ta-
nulmány írója az egyetemi előkészítő' év beállításán kívül szükségesnek tart-
ja a neveléstani, oktatástani és lélektani tanulmányok erőteljesebb beállítá-
sát a négy év alatt, valamint az utolsó évben főképen á gyakorlati tanári 
munkásságban váló részvételt. A „tanárképzést" ez sem fogja befejezni, mert 
élete végéig fejlődik a tanár, de erve a fejlődésre jobb lehetőséget nyújt a 
javasolt módosítás. Az egyetemen szerzett ismeret mint vizsgaanyag jele-
nik ínég a hallgatók előtt, s ez nem kedvez a hivatástudat felébresztésének. 
Sók metodikai és didaktikai ismeret hasznossága csak később, a tanári mun-
ka folyamán válik személyes átéléssé. A tanárképzés tehát ezért sem á'l 
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meg az oklevél átvételénél. Kétféle tanártípus van. Az egyik utolérhetetlen 
példakép -az ifjúság előtt, a másik mozgékony, dinamikus, -az ifjúsággal együtt 
mozgó. Ez utóbbiban erősen él a hivatástudat és állandó fejlődésben van. 
A rátermett nevelő kora ifjúságához idomul és másként is állandóan keresi 
a jobbat és tökéletesebbet. Sok tanárnak nincs szüksége külső indítékokra, 
hogy továbbképezze magát. Azonban a külső hatások ezek részére sem fe-
leslegesek. Az ilyen kiilső indítékok nyújtásában a tanügyi közigazgatásnak 
kell tevékenykednie. Ez a közigazgatás megváltozott külső formájában is, 
do fellelhetők más változások is. Alapvető változás, hogy az iskolai tanári 
munkát ma nemcsak ellenőrzi és megbírálja, hanem vezeti, irányítja is. Nem 
mindig az a tanár legmegfelelőbb tanulmányi felügyelőnek, aki a nevelés-
oktatásban kiváló, mert ebben a munkakörében már nem tanulókkal, hanem 
tanártársakkal áll szemben. Tapintat, kisugárzó erő és más jellemvonások 
teszik a jó felügyelőt. A hivatástudatnak elsősorban magában az iskolában 
kell kialakulnia. Az iskola egységes munkája belső, igaz egységet kíván 
meg a tanári karban is. Ebben a nagy munkaközösségben mind'enki megbe-
csüli a másik tanúr munkáját is. Ennek a szellemnek vezetője és irányitója 
ez iskolában csak az igazgató ieliet, akinek munkája nem merül ki tisz-
tán un adminisztrációban. A nevelés-oktatást vezeti és irányítja, e kérdések 
irúuti érdeklődést felkelti és fenntartja, első kötelességének érzi a segítést 
ebben a munkában. Ennek érdekében iigyel a rendre és fegyelemre, hogy a 
munka nyugodtan mehessen. Fokozottabban kell ebben a szellemben mű-
ködnie a tanulmányi felügyelőnek. Az ellenőrzés és birálgatás még jobban 
háttérbo szorul. Inkább hozzon magával, mint vigyep. Hozzon gondolatokat, 
problémákat, módszeres kérdéseket. így válik a tanügyi igazgatás a tanári 
hivatásérzet ápolójává. De ezt segítik ejő a nyári továbbképző, tanfolyamok 
is. Kívánatos, hogy ezek ne csak ,a szakképzést erősítsék, hanem nevelés-
lélektani, hivatáslélektani és tanítási problémákra is kiterjedjenek. A tan-
folyamok a tanári kiválasztás eszközei is lehetnének, amennyiben ,a rang-
sorban való előlépési .ilyen tanfolyam elvégzésétől lehetne függővé tenni. 
Végül Róder arra mutat rá, hogy a neveléstani folyóiratok is a tanári hi-
vatástudat felébresztésének és ébrentartásának kiváló eszközei. Túltermelés-
ről ezen a téren beszélni nem lehet. 

Sebes Gyula: A valóság és az eszme szerepe a nevelésben. (Székfoglaló.) 
A (köz- és a nevelői gárda is hol az egyiket, hol o másikat tartja fontosabb-
nak, előbbrevalónak. Hosszú id'eig az értelmi működés eredménye, az eszme 
volt az értékesebbhek tartott a válósággal szemben. Visszahatásként újabban 
divatossá vált a gyakorlati, a tettek emberét magasztalni. A nevelésben ezt 
az álláspontot képviselik a munkáltató-tanítás, cselekvő iskola, stb. irány-
zatok. Pedig Széchenyi szerint a valóság és az eszme egyífcépen tiszteletet 
érdemel. Amit valóságnak szoktunk nevezni, érzékszerveink útján jut tudo-
másunkra. A gyermek, a serdülés beálltáig,, az ilyen valóságok világában 
él, és csak azután kezd vonzódni az általánosított • felé. Ezt siettetni nem 
szabad. A szemlélet, a valóság életünk további folyamán is fontos szerepet 
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játszik. Az érzelmekkel átszőtt valóság, az élmény hatásosabb, mint a gon-
dolati fogalom. Krisztus tanítását mindig példázatokkal adta. Á szemlélés 
vagy önkéntelen, vagy tudatos. Az első a gyermekkorra, jellemző. Nein ha-
szontalan, de sok felesleges lomot raktároz el a lélekben. A módszeres szem-
lélésben az értelem irányít, vezet. Indítóoka és célja van. Az ember ér-
telme nem kimeríthetetlen, tehát erőivel céltudatosan takarékoskodni kell. A 
módszeres szemléletre meg kell teliát tanítani a gyermeket. Nem a tisztán 
szellemi, nem a szavakban, lianem csak a képekben való gondolkodás erő-
teljes és hatásos. Az erkölcsi leckék és' tételek csak akkor érik el a gyer-
meknél nevelő hatásukat, ha előfordult esetekhez, szemlélethez kapcsolódnak. 
A tények tárgyilagos megállapítása fejleszti az igazságszeretetet. Bnélkül 
ábrándok lesznek vezetőink, önáinításba esünk. Igaz, hogy a szemlélet sem 
mindig megbízható. Csak az érzékszervek csalódásaira, az emlékképek mó-
dosulására és egyniásrafekvésére kell gondolnunk. Tudnunk kell azt, hogy 
a szemlélésből annál több baszon van, minél többet tudunk, minél többet is-
merünk. Mást lát a villamossághoz értő szakember egy rádiókészüléken, 
mint egy laikus. 

A túlzottan szemléletben élő ember azonban egyoldalúvá válik, nem 
tekint a dolgok mélyére, közömbössé válik okok és célok iránt, nem hason-
lít össze, megfigyelési területe elszűkül. Ezért van szükség az eszmére, a 
valóság képének gondolati állandósulására. Az eszme jele a szó, mely tőle 
elválaszthatatlan. A szó leírásakor vagy kimondásakor a kép , csak vázlat-
szerűen rémlik fel. Az eszme a képből esak egyes jegyeket emel ki. Ezáltal 
erőnyereséget ér el. Az eszmében élő ember azután hajlamos a valóság le-

' becsülésére. Eltávolodik a valóságtól. Általánosít és így gyakran igazságta-
lanná válik, helytelen Ítéletet mond emberről, dolgokról és cselekedetekről. 
Ebből fakad az üres szó veszedelme is. Szavak tanulása lesz értelem nélkül. 

A valóságra és az eszmére tehát egyaránt szükség van, nehogy gon-
dolatvilágunk egyoldalú, sőt hibás legyen. Az eszméhez vezet az elemzés, az 
összehasonlítás és az általánosítás. Ennek megfelelően a nevelő közli az 
anyagot, az értelem részére feldolgozza, és biztosítja emlékezeti megtartását. 
A valóság szemlélete anyaggyűjtés. Nélkülözhetetlen, de magában nem ele-
gendő. Csajk az eszmévé alakúit kép marad! meg az emlékezetében. De a va-
lóság szemlélete nélkül nyújtott ismeretek, tételek nem segítik elő a meg-
értést. Ezt minden nevelőnek, oktatónak jól meg kell jegyeznie. ,,A helyes 
tanítás tehát a valóságból, a bőséges szemléletből indul ki és ebből emel-
kedik fokozatos lassúsággal — az eszméhez, az általánoshoz." 

Bognár Cecil: Az iskola. Az isoklát rendkívül sokan bírálják állan-
dóan, még pedig leggyakrabban gáncsoskodva. Az iskola azonban állja ezt 
a bírálatot, s még kisérletképen sem szűnt meg más intézmények példájára. 
Ez .matatja, hogy szükséges intézmény. Csak az lehet a kérdés, van-e szer-
kezeti hibája. Általában túlzott követeléseket támasztanak vele szemben. A 
nevelés és oktatásnak csak egyik munkása az iskola. A másik és nem je-
lentéktelenebb a család. Ennek hibáit is az iskolára kenik. Az iskola ma 
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többet foglalkozik á tanulóval, mint régebben,de az igények is megnőttek 
vele szemben. A tanítás anyagául általában hasznos dolgokat kívánnak, el-
távolítani mindent, amire a tanulónak későbbi életében szüksége nincs. Van-
nak is e kívánalomnak megfelelő iskolák, de a szülők nem oda íratják be 
gyermekeiket Annak a kívánságnak, hogy ka vannak is ilyen fölöslegesnek 
látszó tárgyak, azok ne akasszák meg a továbbhaladást, az iskola nem en-
gedhet a lezüllés veszélye nélkül, már erkölcsi szempontból sem. A szülők 
helyesnek ismerik el a szigort, de csak a más gyermekévei szemben. Az 
iskolával való általános törődés hasznára vált az intézménynek, fejlődést ho-
zot létre. De kár is származott belőle, a túlzó reformok tömege. Ilyenek: 
a tanulók kezdeményezése, a korlátlan mozgásszabadság, a tárgyakra szét 
nem tagolt tanítás. Mértékkel alkalmazva hasznos lehet a derűs légkör, a 
cselekedtetés és némi tanulói önkormányzat. A didaktikai módszerek nein 
csalhatatlan csodaszerek. Nem lehet minden lépést megkötni. A módszer 
alkalmazása csak megfelelő egyéniség esetén hozhat sikert. Hiba az egyes 
módszereknek, pl. a cselekedtetésnek minden területen, sokszor teljesen- le-
hetetlen módon való erőszakolása. Idézi Willmann szavait: A módszerkuliusz-
nak a gondolathiány a szülőanyja, a módszertől való irtózásnak pedig a gon-
dolkodásra való lustaság. Az élet ma már erőteljesebben hat az iskolára. 
De minden szellemi áramlat azonnal át akarja formálni, ami pedig nem 
lehet helyes. Ezeknek -az eszméknek érniük kell, amíg alkalmasak lesznek 
felhasználásra. Az iskolánál a pedagógia gyakorlati tudománya. Ennek ér-
tékei vannak, amelyeket nem lehet máról holnapra meggondolatlanul kidobni. 

Nagyon gyakori mai nap ,uz a vélemény, ha a tanuló előmenetele nem 
megfelelő, annak oka az iskola, a tanár. Pedig ebben a kérdésből igen nagy 
jelentősége van a tanulók szellemi és erkölcsi értékének. Minden iskolafaj-
nak előírt tananyaga és színvonala van. De vannak olyan tanulók, akik 
ennek megfelelni nem tudnak. Ezek kiselejtezése érdeke az osztálynak, az 
idkolának.de magának a társadalomnak is- Mindenki természetesnek tartja, 
hogy pl. zeneiskolában nem boldogul a botfülű, de már a középiskolánál 
megköveteli a tehetségtelen tanuló továbbhaladását is. A gyenge képességű 
gyermek kerékkötője a tanításnak. Ez a körülmény szülőanyja a kitűnőek 
iskolája gondolatának. Ebbe az iskolába megint csak sokan fognak jelent-
kezni, akikről kiderül, hogy nem od'avalók. 

A nevelés egyik fontos tényezője a nevelő egyénisége. Iparkodtak en-
nek kedvező jegyeit megállapítani, de teljességében még nem sikerült. Ál-
talában legyen a nevelő jó ember, értelmesen, gondolkodó és harmonikus lel-
kületű. De még legyen érdeklődés és szeretet' benne a. gyemnek iránt. Szük-
séges volna tehát az -alkalmasság megállapításával megfelelő kiválasztás. De 
ebben az esetben is a megkeseredéstől az anyagi gondatlanság mentőövére 
van szükség. A pénz nem teszi kedvesebbé a mogorva lelkületű tanárt,. de 
hiánya kiölheti a lelkesedést a legjobból is. Nem szabad a legnagyobb tel- -
jesítmónyt követelni a tanártól a tanulók tudásában, mert- ennek ára a 
gyermekek keserves verítéke és más tárgyak elhanyagolása. A tanár ves-
sen számot tanítványainak képességével és munkabírásával. Hatása az is-
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kólán .túl az egész életre terjedjen ki. Felügyelő hatóság-is, a közönség is 
vegye figyelembe, hogy a tanító, tanár is ember, neki is lehet rossz hangu-
lata, lehetnek tévedései. Az iskolai oktatásnak a magánoktatás felett elő-
nye, hogy közösségre nevel. Az osztály kollektív lelkületét a tanulók, a ta-
nárok lelkülete szabja meg, de nem egyszerű összege az egyes lelkületeknek. 
Az osztályokban mindig fellelhető egy alacsonyabb és egy magasabb rendű 
kollektív szellem. Az iskolai nevelés a magasabbrendű lelkiséget köteles ki-
alakítani, érvényre juttatni. Az osztály szolidaritása azokat r. tanárokat 
szokta kikezdeni, akik a tanulókkal szemben rosszindulatnak, erélytelenek, 
vagy gunyorosak. Az osztályszolida.ritás akkor értékes, ha abban benne van 
•a tanár is. 

Jankovits Miklós: Jelszavak a nevelésben. A jelszavak sok kárt okoz-
tak századunkban. Túlzás volna állítani, hogy csak károsak. A jelszó fogal-
mat jelölő szó. Ennek háromszoros átvitele: valamely tárgyra vonatkozó is-
meretek lényege, a fogálom alakja szóban, amely végül tömegirányító szó-
lammá válik. A kialakulás mindhárom foka tévedések és változások hiba-
forrása. A jelszavak terjedését mindenféle átmeneti idő elősegíti. 

Jelszavak szerepelnek a nevelésügyben is. Megindulásuk egy-egy szép 
gondolat. De rombolókká lesznek, mikor üres szólammá válnak. Ha a ne-
velés elméletében sok a jelszó, jelszavassá válik a gyakorlat is. 

Jankovits bonckése alá vesz néhány olyan jelszót, mely könnyen vál-
tat ik át nem érzett szólammá. Ilyenek: a hazafias és vallásos nevelés, a 
nemzetnevelés, a nevelőoktatás. De igen sok van az új nevelési mozgalmak-
ban is. Ilyenek: a munkaiskola, a gyermekből való kiindulás, a gyermeki 
szabadság, a játékos foglalkoztatás, az alkotó munka, az érdeklődés. 

Jankovits megállapítása szerint ,,A jelszó a maga helyén és bizo-
nyos feltételek mellett szükséges. — Csak ,az nem kívánatos, liogy a neveié3 
nagy egészében jelszavas legyen. — Nem a kiragadott részlet a hiba, ha-
nem a kizárólagosságra törekvés veszedelmes. Ez egyoldalúvá tesz és a ne-
velés tárgyiasságát veszélyezteti.'' 

Harsány! István: Középiskolások egyéni véleménynyilvánítása. A kö-
zépiskolás tanulóknál, minél nagyobb lesz, annál több egyéni vélemény ala-
kul ki benne. Helytelen, ha a tanár az egyéni véleménynyilvánítás elől me-
reven elzárkózik, ha a maga véleményét sérthetetlennek tartja és' azt a 
tanulókra reákényszeríti. 

A kisebb közleményekben Kemény Ferenc: Pedagógiai irracionalizmus 
•cím alatt matematikailag vezeti le, hogy nevelési esetekben nincs két azo-
nos eset, a nevelés soha nincs befejezve, a külvilág hatásain kívül a nevelő 
és nevelt egyéniségeinek egymásrahátásától is függ. Noszlopi László: A 
családi önzés. Ennek elkerülése az emberszeretetre való nevelésnek feladata. 
"Wagner Ferenc: Kisebbségi oktatásügy Magyarországon. 

Magyar Tanítóképző- A júniusi számban Fiala Endre „Történelem és 
filmoktatás'' címen megá'lapítja, hogy igen kevés a történelemben felhasz« 
Hálható film. Pedig lehetőség bőven volna, amint felsorolásából kitűnik. 
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